

特种部队精英身陷『大国坟茔地』

驻阿富汗美军司令小约翰·威廉·尼科尔森上将其人其事

出身将门 擅长野战

1957年5月8日,尼科尔森出生于一个军人世家,其父威廉姆斯当过陆军准将,退役后当过小布什政府时期的美国战争纪念委员会秘书长。在家庭熏陶下,尼科尔森从小就充满参军的热情。1982年从西点军校毕业后,他以陆军学士身份进入美国陆军,第一个职务是步兵排长,军衔是少尉。服役期间,他工作积极,显现出较强的指挥才干,很快被选派到陆军指挥参谋学院深造,获得军事文理硕士学位。

20世纪90年代,尼科尔森进入美国陆军的战略战役兵团指挥机关工作,曾任陆军参谋部作战参谋、美军欧洲司令部联合作战参谋、北约波黑维和部队司令特战助理等职,具有较高的参谋水平和政策领悟能力,尤其熟悉特战领域事务。1995年12月20日至1996年12月20日,尼科尔森亲率美军第82空降师的一个特遣队,控制从萨拉热窝机场到巴尼亚卡镇的咽喉要道,成功清除沿途的波黑穆族和塞族游击队,确保北约执行部队(IFOR)顺利控制萨拉热窝“安全区”,这次行动也让他获得“特战尼克”的外号。

2006年,已是陆军准将的尼科尔森随北约国际安全援助部队(ISAF)在阿富汗服役三年半,担任高级指挥职务,美国《星条旗报》形容他是“阿富汗反恐战争期间在战地任职时间最长的美国将军”。期间,他多次参加ISAF部队在阿富汗赫尔曼德省的军事行动,曾亲手打死一名塔利班的分队指挥官,而这段经历也深深嵌入他的灵魂深处。尼科尔森曾在美国参议院军事委员会的听证会上说:“自2001年‘9·11’事件后,我的军旅生涯就打上深深的阿富汗烙印。在相当长时间内,我或者在阿富汗作战,或者在美国、欧洲的军事基地里为阿富汗作战行动提供支援。对那个国家,我无比熟悉。”

2012年10月5日,尼科尔森出任第82空降师师长,军衔升为少将。该师是美军的全球快速反应部队之一,在他任师长期间,2013年12月和2014年2月分别调派师属第4旅和第1旅驰援阿富汗,以抵抗塔利班发起的“冬春攻势”,为2014年底美国及其北约盟国的主力部队撤离阿富汗创造条件。正是在那次行动中,第82师又有14名士兵丧命,使得该师在阿富汗的总阵亡人数达到106名,尼科尔森至今对此都有些伤感。

位于中亚群山之中的阿富汗,因其多次打败大国军队,并使敌国国运由盛转衰,所以被历史学者形容为“大国坟茔地”。对美国来说,阿富汗同样是块“伤心之地”,从2001年打响反恐战争,到2014年宣布结束在阿主要作战行动,美军在此丢掉几千条人命,花费万亿美元军费,到头来还是虎头蛇尾。2016年3月2日,美国总统奥巴马钦点小约翰·威廉·尼科尔森中将出任驻阿美军司令,希望这位西点军校的高才生能稳定那里的局势,避免美国在此消耗过多的军事资源。



“安全包袱”越背越重

按照奥巴马政府当初的设想,阿富汗的安全事务最终要交给当地政府负责,美军要逐步卸掉“安全包袱”,以便将主要精力放到亚太。可是天不遂人愿,得到美国大力扶植的阿富汗国民军难堪一战,一旦缺少美军支援,他们的战斗意志就迅速下降,2015年以来,阿军与塔利班交锋一再受挫,一度丢掉北部重镇昆都士,正如尼科尔森在接受美国国会议员质询时所说:“当他们(指阿军)按照预定计划行动时表现不错,但当面对真正的危机时,这支尚显稚嫩的部队表现就比较糟糕了。”

事实上,尼科尔森对阿政府军的底细相当了解,深知其“表现糟糕”的根源。他认为,尽管阿军在美国帮助下获得大批先进武器装备,甚至组建首支反叛乱航空中队,初步具备对前线

作战提供近距离支援(CAS)的能力,但阿军没有独立的情报侦察与后勤保障能力,一旦美国军援稍有迟缓,或者塔利班发起突然袭击,阿军就会迅速瓦解。尼科尔森还指出阿军在其他方面的一些短板,例如远程火力支援、伤员抢救、新兵征召以及挽留军事专业人才等,“所有这些方面,阿富汗都需要我们进一步伸出援助之手”。

正是出于对这位“阿富汗通”的信任,2016年1月27日,奥巴马提名尼科尔森为新任驻阿美军司令,2月4日将其提拔为上将,3月2日接替约翰·坎贝尔,出任驻阿美军司令。美国国防部长卡特也对尼科尔森的能力十分赞扬,希望他“领导一支反应能力强、作战灵活的部队,能与盟友协同应对各类威胁和挑战”。

就当前而言,尼科尔森最棘手的问题是如何恢复阿军战斗力,让美军从战斗中解脱出来。自从2015年发生塔利班短暂占领昆都士的事件后,阿富汗政府干脆把主要作战任务还给美军,理由是阿军需要休整和重新训练。鉴于阿富汗形势日趋复杂,美国政府被迫宣布将驻阿美军完全撤出的“时间红线”推迟至2017年。

据报道,尼科尔森所指挥的驻阿美军只有9800人,受限于军费削减,这一数字还会削减,预计到2017年1月将降至5500人左右,与此同时,约有15万人的阿军却只有20%是机动部队,其他的只能就地驻守,稍一离开据点就会被塔利班打垮。

事实上,驻阿美军面临两难的处境:一方面,塔利班神出鬼没,到处袭击阿政府目标,阿军往往需要美军压阵才肯出动,结果美军的战斗任务根本没有减轻;另一方面,美军现阶段的任务已与反恐战争时期完全不同,是以培训阿军为主,但过多的战斗任务和越来越少的兵力,使得教育资源严重匮乏,这令白宫所期待的“阿富汗安全行动本地化”变得遥遥无期。

美国阿拉斯加州共和党参议员丹尼尔·苏里文甚至调侃尼科尔森,不要做美军撤离阿富汗的梦了,“干脆像在韩国驻军一样,美国直接在阿富汗保持永久驻军算了”。

毫无疑问,尼科尔森正坐在阿富汗“火山口”上,未来究竟会往何处去,外界拭目以待。

蜀东朝 王权



环球军情

叙政府军收复中部重镇 极端组织地盘持续萎缩

4月3日,叙利亚政府军经过激战,从极端组织“伊斯兰国”(IS)手里夺回中部重要城市盖尔亚廷。叙利亚通讯社援引军方消息人士的话说,叙空军首先对盖尔亚廷市内的IS据点进行精确轰炸,政府军地面部队随后在坦克的掩护下从多个方向攻入盖尔亚廷,沿途销毁了IS埋设的爆炸装置,并且击毙大批IS武装分子。据悉,IS是在去年8月攻占盖尔亚廷的,该城位于叙首都大马士革、霍姆斯省会霍姆斯和中部古城台德穆尔(又名巴尔米拉)三者中间,战略位置十分重要。

土耳其军车遭炸弹袭击 该国加强南部边境管控

4月1日,土耳其国民军的一辆巡逻车在靠近叙利亚的马尔丁省努赛宾县境内遭到自制炸弹袭击,造成2名士兵死亡,6人受伤。近期,土耳其与最大的反政府武装库尔德工人党(PKK)冲突加剧,土政府指责PKK在安卡拉等大城市制造多起爆炸袭击,土军随即加大对PKK武装的打击力度,进一步控制本国南部与伊拉克、叙利亚的边界线,阻止PKK分子逃往邻国避难。与此同时,土耳其也加大对IS的打击力度,先后在伊兹密尔等地逮捕疑似IS的成员,并查获一些武器弹药。

英国向黎巴嫩提供军援 打击中东恐怖主义势力

3月31日,英国外交大臣哈蒙德宣布,今后3年内,英国将向黎巴嫩提供1980万英镑的援助,帮助黎巴嫩训练军队,打击恐怖主义。根据安排,拨款中的450万英镑用于训练超过5000名黎军士兵,另外1530万英镑用于培训边境部队。据黎巴嫩通讯社报道,英国希望帮助黎巴嫩形成独立维护边境安全的能力,阻止活跃于中东其他国家的极端分子进入黎巴嫩,然后由此为跳板,向欧洲进行恐怖渗透。据悉,英国计划在2019年前帮助培训1.1万名具有城市反恐技能的黎军士兵。

军情分析

“印度版中央情报局”渗透巴基斯坦?

3月25日,巴基斯坦外交部召见印度大使,抗议印度间谍非法入境。路透社报道,该间谍隶属印度研究分析处(RAW),他潜入巴境内俾路支省进行颠覆活动,被巴安全部门逮捕。印方否认巴方的说法,但外界还是对报道中出现的“印度研究分析处”产生浓厚兴趣。

借助大国技术资源

印度现代情报事业源于英国殖民时期,1885年,英国少将马基创建英印军事情报处,早期任务是监视进入中亚的沙俄军队,防止其南下印度。1921年,该机构改制为印度政治情报处(IPI)。1947年印度独立后,政治情报处与原英国情报单位脱钩,变成印度情报局,统揽国内外情报工作。然而,印度情报局长期碌碌无为,导致政府错估形势,在与邻国的武装冲突中居于下风。结果在1968年,英迪拉·甘地总理取消

印度情报局的对外情报活动权限,只允许其从事国内反谍报工作,她另行成立研究分析处,负责收集外国情报,对别国展开秘密行动等。

研究分析处以美国中央情报局为蓝本,它接管了原印度情报局国外情报科的原班人马,它在行政上直接对总理负责。1971年,研究分析处设立航空研究中心,同苏联克格勃展开合作,利用苏联图-128、伊尔-38等飞机获取印度邻国边境地区的高清晰照片。之后,研究分析处增设特别行动办公室,执行针对邻国的准军事行动。

目前,研究分析处下设“巴基斯坦科”、“东亚和东南亚科”、“中东和非洲科”以及“其他国家科”。每个科有一名科长负责总部同驻外情报站的联络。研究分析处的驻外情报站设有站长,他们多以外交官身份作掩护,负责指挥执行特殊行动的专案员及其他特工。专案员负责某项

特殊任务,他们紧跟行动进展,保管行动档案,并直接或间接招募情报下线。据印度《星期日》周刊披露,研究分析处还有一个特勤服务办公室,负责组织实施对邻国浅近纵深的武装渗透和情报侦察,并训练边民使用轻武器和通信设备,一旦印度同邻国发生武装冲突,这些边民就能协助印军参战。

“不被信赖的机构”?

美国《外交政策》杂志指出,印度研究分析处最擅长的领域莫过于“打击战略对手巴基斯坦”。早在1971年第三次印巴战争爆发前,该机构对巴基斯坦实施心理战,扶植巴境内的反政府派别,结果巴基斯坦在开战后不久便陷入混乱,印度仅用两周便取得全胜。事实上,巴基斯坦是研究分析处最重要的“工作对象”,该处历任负责人几乎全是“巴基斯坦通”,他们能说一口流利

的乌尔都语(巴基斯坦国语)。

据悉,印度研究分析处除了在许多国家设立情报站,还在国内孟买、班加罗尔、金奈、加尔各答等重要城市设有分部,此外,它还借用设在西姆拉的全印广播电台监听站,监听邻国的公开广播,并向政府提供监听记录。而在宝莱坞拍摄的谍战片中,有不少题材影射研究分析处,以至于外人一提及“印度的中央情报局”,就会想到研究分析处。

2008年11月26日至27日,印度孟买发生恐怖袭击,造成数百人死伤。在事后调查中,人们发现研究分析处早就提供了预警信息。据《印度斯坦时报》称,当年9月18日,研究分析处截获恐怖组织“虔诚军”头目打给一位不知名人士的卫星电话,里面提及“(‘虔诚军’)对孟买印度门附近饭店的攻击已在计划中,将会通过海路实施”。6天后,研究分析处又截获另一个卫星电话,

“虔诚军”分子提到打算攻击的印度饭店的名字,如泰姬玛哈饭店、万豪酒店等。这些信息可以证明两点:第一,孟买的酒店将是袭击对象;第二,恐怖分子将从海路过来。但令人遗憾的是,由于研究分析处与其他部门的情报协作机制不畅,结果酿成了“原本可以避免的血腥事件”。

然而,印度民众似乎对研究分析处的观感不佳,有些媒体甚至将研究分析处的英文缩写“RAW”解释为“亲戚伙伴处”,原因是该处名为直接招考选拔人才,却同时规定录用人员除了有当警官的资格外,还要有“良好的社会及政治背景”,结果大批官员的子弟亲朋蜂拥而入。印度小说家塔鲁尔还提到,研究分析处在印度人眼里是个神秘机构,由于涉及安全机密,它从不接受议会质询,也不必汇报其资金的去向,这使得研究分析处在印度公众中成为不被信赖的机构之一。马军